



刘俏：中央部署明年经济工作为何强调六个“更好统筹”？





2022年中央经济工作会议通稿中“统筹”成为一个“高频词”，出现14次。为做好明年经济工作，会议更是强调了六个“要更好统筹”：

要更好统筹疫情防控和经济社会发展；要更好统筹经济质的有效提升和量的合理增长；要更好统筹供给侧结构性改革和扩大内需；要更好统筹经济政策和其他政策；要更好统筹国内循环和国际循环；要更好统筹当前和长远。

会议为何要如此强调？如何理解六个“要更好统筹”的方面的关系？这将对明年经济工作有何指导意义？

北京大学光华管理学院院长、金融学系教授刘俏在接受中新网“中国新观察”栏目专访时表示，六个“要更好统筹”的方面体现的是面对不同的经济目标，政策制定与实施需“找到一个很好的平衡点”。

“明年很关键，是贯彻落实党的二十大精神开局之年。”在刘俏看来，因此，部署明年经济工作需要将实现经济运行总体回升这一短期任务，与推动中国经济进入到高质量阶段这一长期目标相结合。

着眼明年

分析当前经济形势，会议指出，当前我国经济恢复的基础尚不牢固，需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大，外部环境动荡不安，给我国经济带来的影响加深。

“明年经济发展面临的困难挑战很多，要坚持系统观念、守正创新。”会议如是强调。

如何应对明年的困难挑战，努力实现明年经济发展主要预期目标？

在部署五大政策时，会议要求，明年要坚持稳字当头、稳中求进，继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，加大宏观政策调控力度，加强各类政策协调配合，形成共促高质量发展合力。

在刘俏看来，宏观政策对于短期经济目标的实现会起到较大的作用。

他指出，财政政策或有更多的作为。明年财政资金可重点考虑流向三

大领域：一是加大对地方的支持，可以通过转移支付、发行特别国债等方式，防范化解地方政府债务风险；二是支持小微经营者，进而吸纳更多就业形成良性循环；三是支持需求端，也就是终端消费者，释放他们的消费需求。

随着科学精准防疫“二十条”“新十条”实施，大力提振居民消费是重中之重。在明年经济五个方面的重点工作中，“着力扩大国内需求”被中央放在了首要位置。扩大内需上，恢复和扩大消费被摆在优先位置。

刘俏建议，在疫情防控措施优化之后，可以考虑出台有力度的促消费举措，其中发放“消费券”或是一个具有象征意义的方式，一次性为消费者注入信心、提高消费意愿。

放眼长远

在刘俏看来，六个“更好统筹”中，经济质的有效提升、供给侧结构性改革和扩大内需、国内循环和国际循环等都是针对中国经济长期发展所面临的一些结构性问题所提出的政策方向。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_50429

